

搶救43小時不幸離世 粵加強排查潛在傷醫 穗民眾燃蠟燭悼陳仲偉醫生

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)經過43小時不間斷的全力搶救,還是未能挽回廣東省人民醫院陳仲偉醫生的生命。7日中午,廣東省人民醫院發佈消息,在家中遇襲重傷的該院口腔科主任醫師陳仲偉因搶救無效,於當日中午12時39分不幸辭世,享年60歲。消息傳出,社會一片悲痛。昨日晚間,不少市民自發前往廣州人民廣場等地,為陳醫生點燃悼念的蠟燭。「陳醫生走了,我們到這裡陪他。」

5月5日17時20分,陳仲偉在家中遇襲被砍成重傷,造成頭部、胸部、腹部、四肢30處刀傷,大量失血。

最強專家組仍無力回天

事發後第一時間,廣東省人民醫院的醫護迅速趕往現場。現場醫生發現陳醫生身中多刀、大量失血、生命危殆,立即將其送往手術室搶救。經8小時手術搶救,陳仲偉被轉往ICU進一步治療。然而,由於刀傷過多,且多處刺中要害部位,搶救工作極其艱難。記者了解到,在此期間,官方從廣州各大醫院調集了最強大的急救專家陣容。同時,從省外也調集了全國知名專科醫生,前往廣東省人民醫院參與治療。然而,省內外專家聯合攻關,在長達43個小時的連續搶救後,昨日中午12時39分,廣東省人民醫院哀悼通告稱,陳仲偉因傷勢過重,搶救無效辭世。



死者陳仲偉 網上圖片

衛計委:對行為「零容忍」

消息傳出,網絡上一片嘩然,對陳醫生的去世表示沉痛哀悼,對施暴者予以最強烈的譴責。有市民在網上組織「黑絲帶行動」,倡議為陳醫生佩戴三天黑絲帶,得到大量響應。從晚上7點開始,大量市民自發前往英雄廣場等地,有的手捧鮮花,有的手持蠟燭,「陳醫生走了,我們到這裡再陪陪他。」參與者說。記者注意到,參與悼念活動的人群,除了普通市民,相當一部分是來自廣州各大醫院的醫護人員。同時,還有來自各大院校的學生。現場雖然人數眾多,但十分安靜,偶爾聽到有人啜泣、低吟。從高處望去,一個由蠟燭光組成的「心」字十分顯眼。參與點燭紀念活動的廣州市民王女士表示,「通過這個活動,我們一方面紀念陳醫生,另一方面,也呼籲全社會和政府有關方面共同來關注醫鬧、關注幾乎變形的醫患關係。是時候該建立起保護醫療工作者行醫安全的機制了。」

廣東省衛計委昨日發佈官方通告稱,廣東省衛計委強烈譴責暴力傷醫事件,對一切暴力傷醫行為「零容忍」。隨後,省衛計委再發佈《關於嚴密防範暴力傷醫事件的緊急通知》的通告。通告要求,各級衛生部門要協調地方政府和公安部門,嚴厲打擊暴力傷醫事件。同時,命令各醫療機構迅速梳理醫療糾紛情況,重點排查潛在有傷醫傾向的重點人群。並加強安全預警防範,建立24小時全方位、實時監控機制。

市民意見

廣州荔灣區市民周小姐:「先不管此人是不是有精神病史,通過暴力襲擊解決問題,是極其愚蠢的。對全社會來說,這也是一種毒藥。傷了一個醫生,不僅僅是當事人受害這麼簡單,它傷害的是整個行業,甚至整個社會。」

病人家屬陳先生:「認為花錢了就可以把一切責任都推給醫生,這是偏激。」

製表:記者敖敏輝



5月7日晚,廣州市民聚集到英雄廣場追悼遭襲去世的陳醫生。人們用蠟燭拼成一個「心」形,並在中間用紙片寫上「悼念陳主任」(陳仲偉為主任醫師)。

中新社

神州何日推醫改?



微觀點

近期,內地輿論頗不寧靜,魏則西事件,令百度和「莆田系」民營醫院大量不光彩行為曝光。陳仲偉醫生的死亡,再次傷及醫患關係這根脆弱的神經。很不幸,這兩個接連發生的社會熱點,都和「醫」有關。

魏則西事件,戳中了公眾太多的痛點,百度之「惡」,有關部門監管之失,利益集團之嗜血,招致各種質疑和討伐聲音。陳醫生案,聲討的則主要集中在暴力醫鬧和傷醫現象。

此前,針對連續多次發生的嚴重醫鬧,多個層面出台相關相應措施。比如,到現在,幾乎所有的二甲以上醫院都配備了專門的警務室和專門安保力量。近期,刑法修正案也確認醫鬧可入刑。

然而,此次案發地不是在醫院,時間也不在當值期間。但是,暴力傷醫還是發生了。梳理全部案件信息,公眾可能會質疑,為什麼陳醫生在報警後警方沒有及時處理?再進一步,此前喊話多年的對有暴力傾向的精神病人管理問題,為何遲遲沒有得到有效解決?

不過,筆者想說的是,打擊「醫鬧」,杜絕傷醫案,醫改仍是治本之策。魏則西事件,涉及醫改中民營醫院的改革和監管;而陳醫生案,看病機制、醫生行醫環境、收入以及安全的保障,都需要醫改大力推進。這並不是新觀點,社會各界已探討透徹,筆者要呼籲的,只是有關部門能下定決心深入推行醫改。

記者敖敏輝

疑犯有精神病史 尾隨醫生返家行刺



廣東省人民醫院 記者敖敏輝攝

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)7日下午,記者在廣東省人民醫院看到,在醫院大樓大廳內,作為醫院專家的陳仲偉醫生的工作照仍然貼在「專家介紹」一面牆上。在「口腔科」數十名醫生當中,陳仲偉醫生位列第一位,這令不少就醫的市民唏噓不已。

5月5日下午17時20分許,陳仲偉結束工作返家,途中他被一名25年前的病人悄悄尾隨,並在家門口被持刀襲擊。陳醫生身中30刀,倒在血泊

中,當場昏迷。此時,他的妻子在解救過程中也被疑犯持刀刺傷。隨後,疑犯爬上大樓高層,墮樓身亡。重傷的陳醫生與疑犯並不是第一次打交道。經了解,1991年陳醫生曾為該疑犯裝了烤瓷牙。此後,雙方多年沒有聯繫。然而今年以來,該患者因牙齒出現病變、變色。隨後疑犯前往醫院要求陳醫生賠償,並稱「否則同歸於盡」。對於此人的異常言行,陳醫生曾報警,也提醒過同事提防。

據家屬反映並經傷人者所在街道辦了解,傷人者有精神病史記錄。有業內人士介紹,鑲烤瓷牙經過25年時間,出現變色很正常,事實上,維持這麼長時間,治療效果已算比較好。因此,對於疑犯的動機,業界無法理解。

製表:記者敖敏輝

近年內地襲醫事件

2015年6月16日 廣西醫科大學第一附屬醫院西院發生一起故意傷害案件,該院放療科一名男醫生在電梯口被一名鼻咽癌患者潑汽油火面積燒傷。院方介紹,被燒傷的醫生覃某燒傷面積達30至35%,其中3度燒傷達15%。

2015年6月7日 雲南省昆明醫科大學第一附屬醫院急診科一名值班護士被一陌生男子用菜刀砍成重傷。

2015年6月5日 陝西省榆林市第二醫院耳鼻喉科副主任劉醫生因制止患者插隊,左眼球被打破裂,兩天後轉至北京同仁醫院繼續治療。

2015年6月3日下午 山東德州市人民醫院急診搶救室和門診區域發生傷人事件,2名醫護人員和4名就醫者受傷。

2014年1月14日 四川瀘州古蔺縣人民醫院發生一起暴力傷醫事件,3名男子毆打醫護人員,致1名護士流產。

2013年10月25日 浙江省溫嶺市第一人民醫院3名醫生倒在患者連恩青的刀下,耳鼻喉科主任王雲傑當場遇害。

2013年9月 在湖南省中醫藥研究院附屬醫院,一名曾在該院整形美容科進行過鬍鬚移植手術的男子,疑因不滿效果,捅傷3名護士後逃跑。

維護網民信息安全 官方將規範數據採集

香港文匯報訊 針對如何維護個人信息安全,中國全國信息安全標準化技術委員會秘書長高林7日在北京透露,信息數據採集的「行為準則」正在報批過程中。

近八成網民信息曾被洩

據中新社報道,中國網民個人信息洩露問題嚴重。據中國互聯網協會發佈的《中國網民權益保護調查報告(2015)》,63.4%的網民通話記錄、網上購物記錄等網上活動信息遭洩露;78.2%的網民個人身份信息曾被洩露,包括姓名、家庭住址、身份證號及工作單位等。

在當天全國信息安全標準化技術委員會舉辦的座談會上,高林表示,制定個人信息安全規範、保護指南等網絡安全國家標準要解決兩個問題。一是對企業收集用戶個人信息要有合理限制,「不是什麼信息都可以收集」;二是對收集的信息要加強管理。如何在促進產業發展和保護個人信息安全之間取得平衡,是標準制定工作的難點。

「已在報批過程中」

高林透露,目前信息數據採集方面的標準「已經在報批過程中」。該標準將為企業行為標明底線,但不具有

強制性。此外,大數據安全管理能力方面的標準制定工作「馬上要啟動」。高林表示,要切實保護網絡時代個人信息安全,除制定並執行相關標準外,還要完善相關法律法規。

在中國首部網絡安全法草案中,網絡信息安全保護已被置於重要地位。根據草案,網絡運營者收集、使用公民個人信息,應當明示收集、使用信息的目的、方式和範圍,並經被收集者同意,且應公開收集、使用規則;對收集的公民個人信息必須嚴格保密,不得洩露、篡改、毀損,不得出售或者非法向他人提供。

滬兩工人安裝電機中毒亡

香港文匯報訊 據中新社報道,上海嘉定區某垃圾處置站中發生意外,4名工人在檢修水泵時吸入有毒氣體中毒跌入水閘中,2人經搶救無效死亡。據嘉定區新聞辦表示,4名工人進入嘉定區真新街道某垃圾處理站內,準備更換安裝電機時,吸入有毒氣體導致昏迷。事發後,多輛消防車趕赴現場救援,因事發地距離普陀較近,嘉定、普陀、長寧的消防特勤力量均至現場處置。4名工人被救起送往附近醫院,2人搶救無效身亡。

根據最新消息,經初步認定,中毒氣體為硫化氫。事故具體原因仍在進一步調查中。

小啟

因版面安排原因,神州大地停刊一期。